## 10 项民生实事 亮亮"成绩单"

# 促进就业增福祉

就业乃民生之本,一头连着 经济发展,一头连着百姓冷暖。

就业稳,则本固、民安。今年 以来,我市坚持就业优先,牢牢把 稳民生"基本盘",把实施全民就 业创业保障工程列为今年十大民 生实事之一,采取一系列措施保 障充分就业。从政策扶持到资金 补贴,从平台搭建到技能培训,我 市多点发力,着力在稳存量、扩增 量、提质量上求实效,以就业之稳 促经济之稳、社会之稳、人心之

技能培训热火朝天、招聘活 动如火如茶、创新创业热情高 涨……在南阳,生动的"稳就业" "促就业"图景彰显了百姓幸福的 生活。到目前,全市共开展线下 线上招聘活动880多场,累计发 布就业岗位51万余个,吸引380 多万人参与求职,实现城镇新增 就业人员7.7万人,新增返乡入乡 创业人员1.93万人,为全市经济 社会高质量发展引来了"流量", 聚集了"人气"。

据悉,我市将持续用好用活 各项就业政策,积极搭建求职招 聘平台,不断优化公共就业服务 流程,扩大就业容量,做大就业增 量,提高服务质量,不断提高百姓 的获得感、幸福感。②13

(本报记者 杨万里)



诸葛英才零工市场工作人员为求职者提供咨询讲解服务



诸葛英才人力资源产业园为我市各类人才提供一站式就业服务。



招聘会现场为求职者提供法律咨询。本报记者 张 兰 摄

# 邀您参与12月份"新视界新南阳"优秀短视频征集活动

本报讯 (全媒体记者赵若雨)近 期,"新视界新南阳"优秀短视频征集 活动正在抖音、视频号、微博等社交平 台上火热进行,截至目前共收到5000 余部作品,播放量超3.5亿人次。创作 者们用镜头分享他们眼中的南阳,以 及他们与这座城市的深厚情感。

据了解,本次活动旨在通过网友 视角捕捉南阳城市的跃动光影,用创 意描绘新南阳的动人故事。视频要展 现南阳在经济社会发展、文化传承、生 态文明建设等方面显著成就,让屏幕 前的观众深刻感受南阳在新时代背景 下的新变化、新发展。

目前,12月份的优秀短视频征集工 作正在如火如荼地进行中。参赛者可 在抖音、视频号、微博等新媒体平台上, 围绕"新南阳""新发展""最美瞬间""感 动南阳""宛美答卷正青春""守护南阳" "我与南阳共美"等主题进行创作,发布

与活动主题相关的短视频,全方位、多 角度展示南阳的人文魅力、城市发展以 及人民对美好生活的向往和追求。

请创作者将本人12月1日起创作 发布的作品发送至邮箱 xsjxny@126. com参与评选。征集截止日期为 2024 年12月31日。参评作品需提前在抖 音、微信视频号、微博、小红书、今日头 条等网络平台发布。发布时须加挂"# 新视界新南阳"话题。鼓励进行多平

台发布。投稿作品需注明发布平台及 链接、发布日期、作品标题、作品文案 以及创作者姓名、联系电话、联系邮 箱、类别(个人、机构)。②13



扫码了解 活动详情

### 根植沃土 振兴乡村

### 产业富了山乡

通讯员 胡喜蛾

"以前我们这里乱七八 糟,没有人愿意来,这几年河 道清理干净了,家门口环境 好起来,心情跟着好了。"12 月25日,在西峡县桑坪镇石 灰岭村沟口组,"最美庭院" 户主徐玉勤正在修剪家门口 的月季,言谈中满满的幸福

大理石做的护栏,青砖铺 设的小游园,点缀在村道两 旁极富乡土气息的小景观, 构成了一幅和谐宜人的田园 画卷,这是该镇"五星"支部 建设成果的缩影。近年来, 桑坪镇始终把"五星"支部建 设作为统揽农村基层工作的 总抓手,树牢"抓'五星'支部 建设就是抓乡村振兴、抓乡 村振兴就是抓实事惠民"的 理念,在实践中探索出 "12345"工作机制,收到良好 的效果。

在该镇黄沙村闫王砭组, 路旁香菇加工厂内一派繁忙 景象。"这个联合保鲜库、烘 干房、仓储和分拣场一体化 的香菇加工厂,总投资135万 元,占地面积2700多平方米, 可容纳450吨鲜菇,11月份投 产,每年可为集体经济增收 10万元左右。"黄沙村支部书 记韩涛说。

桑坪镇五大专班围绕"三 个清单"聚力打通建设中的堵 点、难点。在解决集体经济增 收上,分析研判,不断激发基层 瞄准"五星"抓建设的干劲韧 劲,找到了突破口,继黄沙村合 资共建香菇加工厂之后,岭岗 村招商引资建设石材厂,玉皇 岈村吸引返乡人才创办中药材 加工基地,包沟村利用水资源、 枣核优势建起了水厂、活性炭 厂……全镇产业发展越来越红 火。②13

### 南阳家电大世界免费清洗空调

### 寒冬送温暖 企业显担当

本报讯(全媒体记者赵 亮)气温骤降,我市众多家庭开 始使用空调取暖。然而,不少 居民反映空调开启后有异味, 且耗电量显著增加。

南阳家电大世界迅速行 动,于近日启动了"寒冬送温 暖,服务赢未来"的免费空调 清洗活动,为市民提供上门 服务。活动旨在帮助市民解 决空调使用中的困扰,提升 空调使用效果,同时降低耗 电量。市民只需前往南阳家 电大世界三楼空调展厅咨询 报名,即可享受免费清洗服

此外,为庆祝开业25周 年,南阳家电大世界还推出了 一系列购物抽奖活动。包括新 能源汽车、新日电动车等大奖, 以及套购满额再送海尔空气净 化器、美的破壁机、九阳电火锅 等实用家电。家电大世界郑重 承诺,线上线下同城比价,买贵 补差价,确保消费者享受到实 实在在的优惠。②13

## 桃李芬芳遍天下筑梦扬帆再出发

(上接01版)建校以来,共有33名学子考入清 华、北大。校友如璀璨的群星,张利为西藏自 治区人民政府副主席,朱明瑞为正师级干部, 高全中为国家科技进步奖特等奖获得者、华 为5G项目首席工程师,袁永新为西南政法大 学副校长,李春安、冯长革荣登胡润财富榜, 空军飞行员乔磊登上央视军事频道,陈怡博 成为央视新闻频道主播,他们是市五中校友 的代表。校友们投身党政军文,致力科农工 商,为国家建功立业,为母校增光添彩。

四十五年建校史,既有五中人创业的历 历艰辛,更有值得矜耀与自豪的桩桩殊荣:河 南省示范性高中,省文明校园,全国群众体育 先进单位,省教育系统先进集体,省招飞工作 先进学校,省未成年人思想道德建设先进集 体,省五四红旗团委,语文、历史省级学科基 地,连续多年受到市委市政府记功、嘉奖,累 计获得市级以上荣誉200多项。

如今的市五中,贤士如星,名师荟萃:学 校现有教职工652名,特级教师6人,正高级 教师3人,高级教师155人,国家级优秀教师 1人,省级优秀教师2人,省级优秀班主任5 人,市级拔尖人才3人,省厅级学术技术带头 人18人,省级名师14人,省级骨干教师40 人,市级名师、骨干教师200余人,研究生学 历教师269人。一支师德高尚、业务精湛、结 构合理、充满活力的教师队伍已经形成。

四十五年来,市五中是一座丰碑,她记录 着南阳基础教育的光辉历程;四十五年来,市 五中是一个品牌,她吸引着万千有志青年来 此求学,并从这里走向了光辉的未来。

#### 开拓创新

### 三方面改革谱写新篇

从筚路蓝缕以启山林的建校创业,到华丽 蝶变、玉汝于成的发展壮大,再到大刀阔斧、披 荆斩棘的改革创新,五中人正凝神聚力、奋楫 精进,书写更加辉煌壮丽的时代篇章。

"进一步全面深化改革,切实转变育人方 式,落实立德树人根本任务,推动市五中高质 量发展。"面对新时期、新目标、新任务,赵学 敏校长把改革作为推动学校高质量发展的 "关键一招",系统推动三大关乎当前、影响长

一是育人方式和人才培养模式改革,走 特色发展之路。第一,五育并举,德育为先。 突出德育时代性,夯实三条德育主线,即深入 开展习近平新时代中国特色社会主义思想教 育,厚植爱党爱国爱人民情怀,强化理想信念 教育;积极培育和践行社会主义核心价值观, 深入开展中华优秀传统文化教育,加强品德 教育;突出思政课关键地位,充分发挥各学科 德育功能,积极开展党团活动和主题教育、仪 式教育和实践教育。把学校文化建设与德育 紧密融合,建校园文化墙,立校训碑,建校史 墙,广植花果名木,落实环境育人、文化育 人。每月开展微班会比赛,重视体艺和劳动 教育,举办体育艺术节。成立晨耕农科社,将 教书育人与生产劳动相结合,培养学生的实 践能力。第二,创建实验班,选优配强任课教 师,引领拔尖创新人才培养。第三,成立晨辉 科技社团、无人机社团、AI创意社等各类科 技社团,建设理化生实验室、人工智能实验 室,加强实验教学和科学教育,构建以科技创 新为核心的特色课程体系。

二是教学管理改革。第一,改包级校长 制为年级长制。依据工作实绩,提拔优秀的 级部主任担任年级长,提高管理效率;年级长 列席校委会,提高站位,强化责任担当。第 二,改革绩效工资发放办法和职称申报办法, 树立正确导向,激发教师工作积极性。第三, 推行每日一研比赛,加强教师外出培训学习, 提高教师专业水平。

三是为适应新高考改革的需要,投入数 百万元完善基础设施,建设各类实验室和微 机室,逐步为全体教师配发工作电脑。

改革,是赵学敏校长动真碰硬的勇毅之 举,是学校蒸蒸日上的动力之源。两年来,在 革故鼎新的改革创新征程中,学校焕发出勃 勃生机。

2023年高考,一本上线 2032人,人数位 居全市第一;一本率73%,位居全市第二;一 本人数比2022年增加525人,增数名列全市 第一,占全省当年一本录取增数的十三分之 一。"双一流"大学录取192人,211大学以上 录取385人;北京大学录取1人,香港中文大 学录取1人;600分以上238人,比上年增加

庄修珂同学以686分超出北大线4分。

近三年青少年科技创新大赛,市五中荣 获省一等奖6项,市一等奖28项,学校荣获 2024年省37届青少年科技创新大赛优秀组 织奖。尤其值得一提的是,在不久前结束的 全国青少年人工智能创新大赛中,市五中作 为全省四支参赛队之一、全市唯一参赛队,拿 下全国一等奖、二等奖两项,为河南争了光。

回望来路,五中人不忘建校伊始老一辈 教育工作者的初心使命,与国家民族休戚与 共,与社会时代同频共振,在南阳大地上镌刻 出坚信、坚守、坚韧的荣光,为新时期学校持 续创建"全省一流名校"奠定了坚实基础。

#### 爱的教育

### 让爱的阳光洒满校园每一个角落

"伏牛苍茫,淯水泱泱;於显南都,丽且 康;济济宛英,弦歌一堂;共砥砺、同成长;百 年局变,复兴在望;快担起天下的兴亡!"

走在市五中校园,每当激昂奋进的校歌 响起,心中便涌起"自强自立,报国为民"的爱

以史为镜,四十五年的发展历程取得了 辉煌成就,积累了宝贵经验,也收获了沉甸甸 的精神财富。

爱的理念是贯穿市五中四十五年办学历史 的灵魂。赵学敏担任校长后,丰富了"爱的教育"

内涵——爱自己,爱他人,爱国家,爱人类。 对老师来说,"爱的教育"是爱岗敬业,爱 校如家,爱生如子。下课时分,走进教师办公 室,总能看到刚刚下课的老师们来不及喝上 一口水,就耐心地为学生们答疑解惑。每年 6月7日、8日的早晚自习,高三老师们仍然坚 守在教室里,陪伴学生们学习,为学生们减压 鼓劲。每次考试过后,老师们各出奇招,定制 奖牌、奖杯,买来零食等各种各样的小礼物, 鼓励学生们再接再厉,不断超越自我。程姗 姗老师每月都会自费购买双层蛋糕,给当月 过生日的学生过集体生日。李红冉老师孩子 住院一周,从未耽误过一节课、一次教研。从 早上五点五十,到晚上十点二十,一天七个时 间节点,班主任们累了就在椅子上打个盹,对

对学生而言,"爱的教育"是爱父母,爱老 师,爱同学,爱学校,爱祖国。学校通过每年 举办班主任主题班会课大赛,每月举办微班 会比赛,每周升旗仪式后进行国旗下演讲等 丰富多彩的活动,因时制宜开展感恩教育、爱 国主义教育等主题教育活动,教育学生爱父 母、爱老师、爱同学、爱学校、爱祖国。以建校 四十五周年为契机,修建简明校史墙,让学生 了解校史从而更加热爱学校。校史墙设参军 报国专栏,展示历届报考军校尤其是被选拔 为飞行员的校友风采,与校训"自立自强、报 国为民"深度契合,对学生进行理想信念、家

国情怀教育,激发学生爱国热情。 对学校领导而言,"爱的教育"则是爱学 生,爱老师,爱党的教育事业。学校领导从国 家战略需求出发,着眼学生长远发展,确定学 校办学特色,培养爱国的科技创新人才。 2023年成立晨辉科技社团、无人机社团、AI 创意社等各类科技社团,建设理化生实验室、 人工智能实验室,加强实验教学和科学教育, 构建以科技创新为核心的特色课程体系。 2024年秋期,学校克服重重困难,投入巨大 的人力、物力、财力,想方设法解决学生午休 问题,使学生从原来的趴桌小憩到如今的舒 心躺睡,充分体现了学校对学生的关心爱护。

出于对教师的爱,校长赵学敏到任后,大 刀阔斧改革奖励性绩效工资发放办法和职称 申报办法,以精神荣誉和绩效激励激发教师 干事创业动力,让干得好的教师有获得感、荣 誉感、幸福感。为教师专业成长布局谋划,以 教师需求为导向,进行新课程实施能力培训, 多频次大批次派出教师外出学习,提高教师 专业水平。

2024年国庆期间,学校拓宽校内道路, 撤除宣传板面、垃圾桶,拓展大广场;提升绿 化品位,广植花果树木,校门外新植丹桂多 棵,女生公寓前种上女生们爱吃的葡萄,围墙 栅栏透绿,以此表达对师生之爱。天井院从 芜乱变为乐园,运动场周边从荒园变为付出 汗水分享果实的农业劳动基地,师生对学校 更有归属感、更加热爱、更加自豪。

无论是晨光熹微的早自习入校,还是繁

自己孩子的爱可以缺席,对学生的爱从未缺 星满天的夜自习放学,学校领导们守护学生 的身影成了市五中一道美丽的风景线。值班 领导们日行两万步,尽职尽责地检查两校区 的运转情况。级部主任们以身作则,率先垂 范,要求教师做到的自己首先做到,到得比教 师早,走得比教师晚,凡事走在前头、干在前 列。如果没有对党的教育事业的热爱,又怎 能如此任劳任怨、躬耕不辍?

### 接续奋斗 办好人民满意的教育

建校四十五年,是一座里程碑,也是新的 出发点,五中人将以更加饱满的热情和更加 坚定的信念,继续深化改革创新,推动学校跨 越式发展---

全面贯彻党的教育方针,健全立德树人 落实机制。深入推进教育教学改革,全面落 实党组织领导的校长负责制,把学校文化建 设与德育教育紧密融合,落实环境育人、文化 育人,努力培养德智体美劳全面发展的社会 主义建设者和接班人。

切实推进育人方式改革和人才培养模式 创新。市五中将以省级学科基地建设为契机, 以精品国家课程和特色课程体系建设为抓手, 探索打造六年一贯制、奥赛班、科技创新实验 班、航空班、足球班和美术班等品牌班级。同 时,市五中还将加强与高校和科研机构的合作 与交流,引进优质教育资源,为学生提供更加 广阔的发展空间和更加优质的教育服务。

建设一支师德高尚、业务精湛、结构合 理、充满活力的教师队伍。市五中将进一步 加强师德师风建设,提高教师的专业素养和 教学能力。同时,市五中还将建立完善的教 师激励机制和培训体系,为教师提供更多的 成长机会和发展空间。通过不断优化教师队 伍结构,提高教师队伍整体素质,为学校的持 续发展提供有力的人才保障。

"路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。" 站在新起点上,五中人将同心同德、踔厉奋 发,以更加昂扬的斗志和更加坚定的信念,推 动学校高质量发展、跨越式发展。我们相信, 在校长赵学敏的带领下,在全体师生的共同 努力下,市五中的明天一定会更加美好! ②8

办公室:63131810 广告中心:63137283 发行中心:63299999(投诉) 63162210(征订) 社 址:南阳市梅溪路 666号 邮编:473014 广告经营许可证:宛市监广发登[2020]01号 新闻中心:63137811 单价:2.00元 印刷:南阳日报社印刷厂(光武东路1166号) 电话:63152823